

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, Y LITERARIO ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXVII

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escultor V. Ciano, núm. 12. Teléfono núm. 15.

CASILLA 101

MARTES 27 DE ABRIL DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6754

Vázquez Mella y Alemania

¿Han leído ustedes las últimas declaraciones del señor Vázquez Mella? Nosotros también los hemos leído y confesamos con franqueza, que no comprendemos cómo un hombre de tan escabroso ingenio ha podido incurrir en errores tan manifiestos.

Si hasta nosotros no llegase la fama de que el líder de los jalmistas es una persona respetable, honesta, ilustrada, puesta fuera del alcance de los enemigos propietarios de la misericordia pública, dijimos, sin poderlo remediar, que su altísimo talento y su pluma están a sueldo de los alemanes o que los bellos Kaiserstahl han sido en la expléndida madera. Enhora bien que se sientan simpatías por Alemania y que se deseas la victoria de los imperios centrales, pero enhora bien que esos simpatías y ese deseo sean a excesos de la verdad y en belleza del error.

Dice el señor Vázquez Mella en sus declaraciones públicas, dicha sea de paso, con el mejor aprecio, con gran solemnidad y haciendo el mayor ruido posible, que lo tradicional en España, es decir, en la raza española, que la característica de nuestro pueblo, es la religión y el espíritu colectivo; que es característico y era tradición adquirida bastante con el tiempo medida a influencias extranjeras, renacentistas y modernistas con unas intenciones de suerte teutónica. Error, error, error. Perdone el señor Vázquez Mella.

La característica de nuestro pueblo, no es saliente de nuestro modo de ser, es precisamente todo lo contrario: Un individualismo casi irreductible y un temperamento pasional, repentina e impresionable, colocado a la mayor distancia posible de la reflexión. Los refranes populares, a falta de otros mejores que portámos aducir, confirmaron el primer error. Véase la muestra: «Cada uno en su casa y Dios en la tierra»; «Bueno asunto bien se lame»; «Cuando un español no tiene

con quien reír, riñe con su propia sombra. Y en cuanto al segundo extremo, para nadie es un secreto que nos sorprenden impavidos los más extraordinarios acontecimientos, mientras las cuestiones más livianas nos excitan, nos sublevan y nos arrestandan a los procedimientos más violentos. No han visto ustedes a dos españoles darse de puñaladas por una insignificancia, por una pieza en el cuál se ventilaban los intereses extranjeros de diez céntimos? Esos españoles, sin embargo, habían presenciado indiferentes y admiradores la desmembración de nuestro Imperio colonial. No, la reflexión no es el huerto que cultivan las españolas, ni la fruta sobre las que llevan a su boca. El método alemán, la disciplina alemana, la organización alemana, verdaderamente meticolosa y de celmena, con ser buenas, si bien en esto no conviene exagerar, no enciman en nuestro carácter ni encajaran, seguramente, así las predican capuchinos densas.

Dice también el señor Vázquez Mella: «La época de nuestra grandeza coincide con la de nuestra alianza con Alemania, con los tiempos aquellos en que en la frente de nuestros reyes estaba la corona imperial de Alemania». Error, error, error. Perdone otra vez el verbo elocuente y maravilloso de la causa j. M. La grandeza de España bajo la dominación de los Austrias es una grandeza aparente, externa, sin contenido, era una grandeza parecida a la de esos edificios que detrás de una fachada austueca esconden habitaciones destrozadas y en ruinas.

La verdad histórica enseña que la España de los Reyes Católicos, que fué la mayor potencia del mundo, recibió el golpe de grecia con la llegada a esta tierra del primer teutón, el cual fué para nosotros un verdadero gasa de cincuenta mil. Venir a este país como estuvieron Carlos V y encadenar la mano a los enemigos imperialistas de Alemania fué obra de un momento,

Desde aquel cuento y hasta morirnos nuestras libertades patrias, se extinguieron las instituciones políticas y el voto que era el esencia de Barcelona, se extinguieron los campesinos franceses y franceses, se extinguieron las ciudades, se ensañóse del Estado el desbarajuste administrativo y se entró igual para siempre en la tradición generalmente española. El voto de nuestros destinos, fuerte y resistente, quebróse rápidamente rodando por el suelo los grandes pertenencias de nuestra prosperidad y engrandecimiento. Nuestra España no mejoró con la influencia teutones de Carlos V y los Felipe, antes al contrario, comenzó a descender por la bronquitis pendiente del sistema en cuya fondo nos encontramos todavía a la hora presente. Las empresas guerreras y de conquista de la casa de Austria, externamente muy brillantes y apetitosas, fueron a expensas de nuestras entrañas envidiadas heladas.

Continúa hablando a escribiendo el señor Vázquez Mella y en el paroxismo de sus fervientes entusiasmos por Alemania se encara con Inglaterra para asesentársela furiosamente por la de Gibraltar. Está bien. Nosotros españoles, muy enemigos de España, suscribimos con gusto las lamentaciones del gran orador. Gibraltar en poder de los ingleses no es una cosa claramente que se compare con nuestra legal orgullo nacional. Pero, aquí viene el pero que se encuentra en casi todas las cuestiones: ¿Es pedazo de territorio desprendido del trono común? ha pedido ser rescatado? Nosotros creemos sinceramente que si. Los franceses tuvieron también su Gibraltar en Calais y los políticos de aquel país, más expertos que los nuestros y con más talento, fueron lo suficientemente hábiles para conseguir la restitución de aquel pedazo de la patria. Entre nosotros ha podido ocurrir un fundamento igual. En tres ocasiones distintas nos ha ofrecido Inglaterra el rescate del perdido pedazo. Das reñendas Pétalo V y una en tiempos de Fernando VI. ¿Por qué nuestros diplomáticos, nuestros estadistas y los demás miembros pusieron todo su empeño en aquel rescate? Ayer lo hizo Vargas al querer y rueda.

Hemos llegado a lo que seguirá nuestro leal entendimiento: saber constituye el último error del lustre diputado por Pamplona. Asegura éste que Alemania es la principal responsable de la decadencia en el mundo y que es la maestra suprema de la Química, madre de la industria. No tanto, señor. Exprese de ese modo y discurre de tal guisa arguye notoria parcialidad y revela poco escrupulo para afecharse el error. La madre de la industria es la sintesis química y esto es nuestro, es de los latinos, de latín, de Berthelot. En cuanto a ser Alemania depositaria de la ciencia, no lo sé el señor Vázquez Mella como quería, porque su particular aseveración no me convence más que sean nuestros, de los aliados, la máquina de vapor, la dinamo, la telegrafía sin hilos, el teléfono, el fonógrafo, la navegación aérea, el automóvil, la fotografía, el radio, la anestesia, el invento humano, la teoría microscópica, la vacuna, etc., manifestaciones excelentes del saber humano que han producido y siguen produciendo a los pueblos bilenciosos. Ni, la cultura alemana no es superior a la cultura latina, y si

equella cuenta es su verdadera e inmensa ciencia, esta tiene sus ejemplos de honor uno legión. Jamás tales.

Augusto T. Nerbito.

EFEMÉRIES BIOGRÁFICAS

27 DE ABRIL

PI Y MARGALL

Publicista, jurisconsulto, literato, orador, estadista, periodista, crítico y hombre político berceño. Comenzó su carrera de abogado en Barcelona a los 17 años de edad. Redactó en *La Discusión* y *El Renacimiento*. Publicó muchas obras, siendo las más importantes: *Cataluña*, *Granadilla* (2 vols.), *Sevilla (construcción de R. Cuadras y Bellezas de España)*; *Historia de la Pintura*, que fue exponente de *España pintoresca*. Comenzó «¿Qué es la economía política?». ¿Qué es? para el fisco de Impuestos (1852) mandó recoger la primera entrega y no fue posible publicarla. *España anticolombiana*, *Las luchas de nuestras islas* y *Los nacionalidades*. En 1854 en elecciones de diputados a Cortes actuó en Barcelona, viniendo por estos votos don Juan Prim. En 1860, pasó a Madrid, en 1862 a París. Presidente de la República en 1873 y entonces ministro de la Gobernación, fue elegido de honores y de moralidad. Jefe del federalismo español definió su doctrina. Su nombre valía gran número de caídas y plazas de España, testigo de colectivas justicias a Pi y Margall, ayer siempre en su justicia y príncipe. (1824-1901).

Esto ha traído, como natural consecuencia, un encarecimiento del producto, que en las presentes circunstancias es para alarma, sobre todo si se tiene en cuenta que el arroz ha sido siempre considerado como artículo de primera necesidad. En efecto, los precios son ahora de 50 a 51 pesetas, cuando en febrero de la primera autorización eran de 30 a 31 pesetas.

Abierto la Cámara de Comercio que a consecuencia de la autorización primera, el arroz corriente, que no debía haberse vendido a más precio de 30 céntimos el kilo, se elevó a 50 primero, y a 60 después, no siendo difícil que ahora, por la segunda autorización, el arroz se expenda en las tiendas a precio de 70 céntimos, lo de 40.

No copiado basta para demostrar la irresponsabilidad del Gobierno, servidor de todas las codicilas. Porque, o sobre arroz, y puede exportarse, o no llega al consumo nacional.

En el primer caso, el Gobierno no cumple con su deber, pues junto a la autorización para exportar daba fijar para eso tiene la ley de Subsistencias el precio máximo a que debería expedirse.

Si no llega para el consumo, falta igualmente a su deber. En ambos casos, la ineptitud del Gobierno salta a la vista. Y acaso algo más que ineptitud: complicidad con los que están haciendo la vida imposible en España.

1.111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

157. El derecho que triunfa no tiene necesidad de ser violento.

458. Allí donde no hay más que habilidad, hay necesariamente pequeñez.

459. Decir «los hábiles» equivale a decir «las medianas»; del mismo modo que decir «los hombres de Estados» equivale algunas veces a decir «los traidores». Una cosa es el trabajo de los sabios y otra el de los bárbaros.

460. El derecho proclamado en toda su grandeza extremece, y una vez afirmado el derecho, es necesario afirmar el Estado. Asegurada la libertad, es preciso pensar en el poder.

que y levantada la mesa, se procedió a la ceremonia del Lavatorio. A las diez, vestidas de negro como es costumbre en Semana Santa, mis hermanas y yo fuimos a Palacio y penetramos en el gran salón de ceremonias. La aristocracia y el Cuerpo diplomático tenían reservado un estrado. Como nos hallábamos entre conocidos, cambiamos nuestros saludos con muchas personas. Pro fusión de invitados llenaban la galería, porque, no siendo todos aristócratas, les estaba vedado subir al estrado. Iban a presenciar una ceremonia que es esímbo de humildad, lo que no era óbice para que se hiciera ostentación de prejuicios rancios y se destacase el irreductible espíritu de casta.

Confesaré que el aspecto del local no produjo en mí impresión religiosa. ¿Por qué? Acaso porque en los presentes no advertí señal alguna de recogimiento. Dispuesta estaba en el centro de la larga mesa a la que habían de sentarse los doce ancianos y las doce ancianas. No me arrepentí de haber ido: ya que no mi devoción, se excitó mi curiosidad, fuer de que el acto ejabía de mi mente mi preocupación constante, mi idea fija, la persistencia de Tilling en no dejarse ver.

Embargaba la atención general la lle-

gada de los emperadores, que no debían hacerse esperar, acompañados de los ministros y de los dignatarios de la Iglesia, y embargaba también la mesa, cuando mis ojos tropezaron con la robó figura de Tilling. Acababan de entrar en el salón los dignatarios de la corte, seguidos de los generales y del elemento militar; dirigí una mirada indiferente al grupo de uniformes, y distinguí de pronto a Tilling, que vino a cojarse precisamente frente a nuestra tribuna. Experimenté algo semejante a una comunión eléctrica. No miraba hacia nosotros; su rostro era espejo fiel de los pesares que sufrió desde algunas semanas anteriores. Con cuánto anhelo deseé estrecharle la mano y testimoniarle todo mi simpatía! Con la esperanza de ejercer sobre él cierta atracción magnética, clavé mis ojos en su rostro: fué en vano.

—Mira, mi aya, ya vienen —me dijo Rosa, tocándose con el codo.— ¡Oh, qué cuadro tan hermoso!

Entraban en el salón los ancianos y las ancianas, vistiendo el antiguo traje nacional alemán. Como los ancianos presentaban unas caras surcadas por infinidad de arrugas, y sus espaldas estaban encorvadas, y sus bocas no tenían dientes, dicho se está que lo que Rosa ad-

miraba eran los trajes, que armonizaban maravillosamente con la ceremonia, situada del espíritu de la Cruz María. El anacronismo lo ofrecían nosotros, los espectadores, ataviados a la moderna y pensando a la moderna.

Sintiéndose a la mesa los doce ancianos y las doce ancianas, penetraron en el salón una porción de viejos cargados de oro y de condecoraciones: eran los Consejeros de Estado, gentileshombres, ministros. A continuación venga el clero que debía oficiar en la ceremonia. El público no tenía ojos más que para los que acababan de entrar, y yo no los tenía más que para Tilling, quien, al fin, me vi y se acercó.

—Te sientes mal, Marta —me preguntó Rosa.— He visto que te ponías prima pálida, luego encendida. ¡Mira, mira!

El maestro de ceremonias había levantado su bastón para anunciar la entrada de los soberanos. La ceremonia comenzó inmediatamente después de la llegada de Sus Majestades. Ejércitos de pies y de lacayos llevaban platos que los emperadores tomaban de sus manos y colocaban sobre la mesa deante de los ancianos.

Retirados los platos por los archidu-

31 FOLLETIN DE "EL CLAMOR"

ABAJO LAS ARMAS!

NOVELA POR LA BARONESA

BERTA DE SUTTNER

Obra laureada con el premio Nobel

Editada por la CASA SOPENA

PROVENZA, 93 A 97, BARCELONA

—No,

—Definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

—Qué necesidad hay de discursos largos, tú? No nos entenderíamos nunca. En vez de hablar de un asunto sobre el cual nuestras opiniones no coinciden, permíteme que te cuente lo que me hizo ayer mi Rodolfo.

—Hoy cómo lloví la conversación a otro tema inagotable, acerca de cuál no había divergencia de opiniones entre mí y yo. Tan convencida estaba mi tía como yo de que Rodolfo Dotzky era el más hermoso, más original, más inteligente del mundo.

—Ah, me decidí a asistir el día si.

—No, —definitivamente, no?

Pida V. leche condensada LA VAQUERA

CRONICA OBRERA

1.º DE MAYO

La junta local del Centro Obrero nos envía copia del programa confeccionado por la misma para la celebración de la fiesta del trabajo.

Hasta aquí:

Día 30 de abril, a las siete de la noche, inauguración del alumbrado eléctrico montado por acuerdo del ayuntamiento en todas las dependencias de la casa. A las nueve de la misma no he mitin en el que tomarán parte varios compañeros del Centro Obrero.

Día 1.º de mayo: a las diez de la mañana manifestación obrera que recorrerá las calles de costumbre; a las dos de la tarde, gira al pinar del Grao y por la noche a las nueve fiesta literaria en la que pronunciará el discurso de cierre el ilustrado dependiente de comercio don Miguel Alonso.

Castellón 27-5-1915.—La comisión.



CINE DE LA PAZ.—En la noche de hoy se estrenará en el Cine de la Paz la hermosa película en tres partes, titulada «Ráfagas de la vida».

Martes miércoles «Las dos máscaras» y el jueves, día de moda, la gran diosa película titulada «El Club de los hombres Negros».



A los Herniados (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención de mi numerosa clientela y del público en general para que no dejen sorprender su buena fé por el reclamo de otro anuncio de un tal José Jené, exdependiente mío, que sin ninguna clase de escrupulo se titula ortopedista, sin título alguno que lo acredite y justifique su competencia y con el fin de desplazar a mis favorecidos denomiados establecimiento La Cruz y anuncia en los periódicos locales la visita en esta ciudad para el día 27 de cada mes en el mismo Hotel que yo verifiqué el 29.

Verdad es que a causa de una grave enfermedad que me ha retido en casa algún tiempo, me vi visto obligado mandar al aprovechado sujeto para no interrumpir las visitas y poder atender a mi clientela, sin sospechar jamás en la ingratitud del que yo había otorgado mi confianza.

DON JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 26 años de práctica entre la casa de don José Olanchas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 17 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los colectores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el mismo Hotel la Paz, como lo ha hecho hasta hoy.

Brigadiers de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

NAJAS HIPOGASTRIAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientre.

TIRANTES OMOPLÁTICOS para evitar la cegación de espaldas.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cañón para la preta curación de los tiernos infantes.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a siete, salvo en el correr de la noche.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Roja

Montaña 11, Reus

LADRILLAR DE LLORENS

Immediatas la batería de San Roque

Se arrienda ladrillar y casa, juntas o por separado.

Intendencia, Pl. Miquel, 75, Castellón

SUCESOS

Grao—Accidentes del trabajo

Trabajando en las obras del puerto tuvo la desgracia de aplastarse el pie izquierdo el obrero Vicente Tárrega Calvo.

También trabajando en las referidas obras sufrió quemaduras en las manos el obrero Damián Villamajo Torrelas.

Alcolea —Reyerta

En las inmediaciones del Calvario de Alcolea, sostuvieron una reyerta los ve-

cinos Manuel Pardo Ferrer, de 67 años y Vicente Alcart Herrando, de 53 años, ambos cuchillados.

La riña fue motivada por asuntos de interés y según parece el Alcart salió al encuentro del Pardo amenazándole con una pistola y agrediéndole con un palo, al propio tiempo que el Pardo le dio una cuchillada al Alcart, causándole una herida en el lado izquierdo del pecho, de pronóstico leve.

También el Pardo resultó con una contusión leve en la cabeza.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.



SERVICIO

TELÉFONO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 27, 3'30.

DE LA GUERRA

En los Dardanelos

Nuevo ataque.—Desembarco de fuerzas.

E. Cermeño.—El ministro de la Guerra y el de Marina han dado a conocer el siguiente despacho:

«Se ha reanudado el ataque general a los Dardanelos, por la escuadra y el ejército.

El desembarco del ejército, esperado por la escuadra, empezó el domingo 11 ante de la subida del sol, en varios puntos de la península de Gallipoli, teniendo gran éxito, no obstante los grandes esfuerzos del enemigo, atrincherado fuertemente y protegido por artillerías.

Antes de anoecer habían realizado ya un desembarco numerosos contingentes.

Ayer lunes continúa el desembarco del ejército y prosigue el avance hacia el interior.

Príncipe arruinado

Amsterdam.—El príncipe Wurtemberg, íntimo amigo del Kaiser, se ha visto obligado a liquidar las empresas comerciales que tenía.

Era propietario de los dos principales hoteles de Berlín y Hamburgo y ha tenido que venderlos por la décima parte de su valor real.

Ahora caído en desgracia a causa de estos dificultades financieras.

Italia y Suiza

Turín.—Oficialmente se anuncia que ha sido firmado un nuevo tratado de arbitraje entre Italia y Suiza.

Por este tratado que sustituye al que se firmó en noviembre último, ambos países se comprometen a someter todas las cuestiones litigiosas que puedan surgir entre ellos, al tribunal de La Haya.

Los periódicos italianos hablan de que estos días que Suiza se habrá negado a la renovación de este tratado y habían sacado de ello la conclusión de que las disposiciones del gobierno federal para con Italia eran poco amistosas.

Como se ve, estas deducciones carecen de fundamento.

El ejército finlandés

Londres.—Dicen de Copenhague que los oficiales finlandeses se han portado brillantemente en la guerra, desplegando tales cualidades estratégicas, que el gran duque Nicolás ha encargado al zar el restablecimiento del domingo y del lunes con los ejércitos que operan entre el Olso y el Aalne y en el valle del Aalne.

El zar se inclinó al principio inde-

ciso Manuel Pardo Ferrer, de 67 años y Vicente Alcart Herrando, de 53 años, ambos cuchillados.

La riña fue motivada por asuntos de interés y según parece el Alcart salió al encuentro del Pardo amenazándole con una pistola y agrediéndole con un palo, al propio tiempo que el Pardo le dio una cuchillada al Alcart, causándole una herida en el lado izquierdo del pecho, de pronóstico leve.

También el Pardo resultó con una contusión leve en la cabeza.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Después visitó varios pueblos sin novedades.

Existe gran indignación por la resistencia del gobierno en no admitir la dimisión del alcalde señor Boladeres.

Se preparan mitines y otras manifestaciones de protesta con dicho motivo.

Congreso prohibido

Perrol.—Per orden del gobierno ha sido suspendido el Congreso de la paz próximo a comenzar en esta población.

Entre el elemento obrero ha producido gran disgusto la prohibición siendo más indignados por ello los sindicatos.

Han intentado celebrar manifestaciones de protesta que impidieron la celebración.

Ha circulado también un manifiesto atacando al gobierno y defendiendo que están dispuestos a celebrar el congreso en otra cualquiera de las provincias.

Cinco días después se muestran muy contentos con la victoria obtenida en Perrol la mayor parte de sindicatos de la provincia.

Los autoridades toman toda clase de medidas para evitar alteraciones de orden público.

Un terremoto

Almería.—En Cuevas de Vereda ha producido este mediodía un temblor de tierra que duró algunos segundos, sembrando el terror entre el vecindario, el cual huyó ante el temor de que se produjese el famoso tsunami.

Serrano.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 27, 6'30.

DE LA GUERRA

Bombardeo

Petrógrafo.—El día 21 del actual volaron buques de guerra alemanes procedentes a los costados del mar Báltico, literal de Polonia Rusia, bombardeando algunas poblaciones en las que ocasionaron daños de considerable magnitud.

S.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 27, 5'30.

Jugó Romanones

Esta mañana llegó a este cargo el jefe del partido liberal señor conde de Romanones.

En la estación le esperaban varios ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, diputados, y los comités liberales de diferentes distritos de Madrid.

El conde mostraba antifechismo del resultado de su viaje, manifestando que en todas las poblaciones visitadas durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

Los tristes detrás de sus trincheras se encuentra un vasto cementerio que durante la batalla de Ypres recibió un ejército de muertos.

En la estación se encontró a los

ex ministros, senadores, dip



FOSFO-FITO-KOLA-ALÍÑO

Novísima medicación fosforada.—Fósforo orgánico de las semillas de los cereales y Nuez de Kola granuladas.—Poderoso tónico reconstituyente—De positivas resultados en la anemia, tuberculosis, escorbuto, rachitis, insuficiencia y en las convalecencias.—RECOMENDADO POR TODAS LAS
EMINCIAS MÉDICAS.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España.

Frasco grande, 5 pesetas.—Frasco pequeño, 2.75.

Para pedidos al por mayor.—Farmacia de la Viuda del doctor Alíño.—Plaza del Mercado, 52.—VALENCIA

ANALGESICO ODONTALGICO DEL DOCTOR ALÍÑO

Preparado infalible para la curación de toda clase de caries dentales y dolores de muelas.

Produce también la antisepsia de la boca y calma instantáneamente todo tipo de dolores de la lengua y cavidad bucal.

Naixilla, es agridiente, deja una sensación de frescura y sustituye con ventaja a lo creosótico, clorita férrica y otros odontalágicos de uso peligroso.

TUBITO UN REAL | EL MEJOR Y MAS ECONOMICO | FRASCO 2 PTAS.

Pídase en todas las farmacias y droguerías de España.
Al por mayor.—Farmacia y Laboratorio de la Viuda del Dr. Alíño.
PLAZA DEL MERCADO, 52 — VALENCIA

CLINICA DE OJOS DE D. V. MARTIN

Ex-jefe de la Clínica Suárez Mendoza, de París
Tratamiento rápido de las afecciones de la vista
METODOS especiales para las Granulaciones
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12
Mayo, 27, principal. — CASTELLON

CONSULTA APARTE Y ESPECIAL
de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO



Panzara, solicitando su agresión en la casa provincial de Beneficencia.

Conceder una gratificación de 125 pesetas al regente de la Imprenta de la Diputación, don Félix Pibla.

Expediente de aprobación de gastos ocurridos en los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Examen de las cuentas de cárceles del partido por socios y material.

Los señores gobernador civil y el inspector de 1.º Enseñanza, han conferenciado extensamente con objeto de organizar para el próximo verano las excursiones escolares, habiendo acordado en un principio realizar una a Lucena del Cid, que durará todo el mes de agosto, formando parte de la misma 40 alumnos pobres de las escuelas de Castellón.

Probablemente los excursionistas se alojarán en un edificio almidón propiedad del señor Cebes, situado a la salida del camino que conduce al Caserío de Vilamalefa.

Dentro de unas días se remitirá a Madrid el presupuesto para esta excursión.

También se propone el señor gobernador civil que el ayuntamiento de la capital sufrague los gastos que ocurrirán con motivo de los baños de mar, que se dispone tomar los niños pobres que asisten a las escuelas nacionales de esta ciudad.

En las últimas sesiones celebradas por la comisión provincial se han despejado los asuntos siguientes:

Postura de P. Fernández, imparten-
te de 15 pesetas.

Recurso de Vicente Vizcarro contra acuerdo del ayuntamiento de Torreblanca sobre alerta liquidación del reparto de consumos.

Otros asuntos de trámite.

Recurso de Ramón Mañez Molón contra acuerdo del ayuntamiento de Alcalá de Chivert, declarándose resarcible del importe de recibidas penas de cobro del reparto de consumos.

Idem de Jacinto Gargallo, de La Jane, contra procedimiento de apremio por débitos de consumos.

El presidente del Centro Obrero, nuestro estimado amigo don Antonio Salazar nos invita a cuentas estos han-

de celebrarse son motivo de la fiesta del 1.º de mayo.

Quedamos reconocidos y prometemos nuestra asistencia.

Hemos recibido el número 16 de El Absténio.

Contiene valiosos trabajos antialcohólicos y un estudio muy bien hecho de la disminución en el consumo del mismo como consecuencia de órdenes terminantes dadas por los gobiernos de algunas naciones a causa de la guerra.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Droguería Peláez, Colón 27.

Ha sido nombrado portero de este gobierno civil, Alvaro Santos Mateo, mejor en la actualidad del ministerio de la Gobernación.

El señor Santos perteneció en otro tiempo a la policía de esta ciudad.

El alcalde de Orihuela alarmada por el proceder de un ferretero que se ha presentado en aquel pueblo reclutando trabajadores para Francia, ha dado cuenta al señor gobernador civil, quien ha dispuesto a la fuerza pública se impida abandonar aquel pueblo 30 obreros que se proponen salir esta noche para Francia, por carecer de la documentación correspondiente para ello.

La guardia civil de Benicarló ha detenido y depositado en una posada nueve muías que Salvador Castel, de Valencia que adquirió en Cervera, caecliente de las gulas correspondientes.

Don Rafael Trullé que ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de su interesante folleto «Nacionalismo valenciano», trabaja que leyó en la conferencia dada en el Centro Republicano.

Nos participa su autor que ha sido puesto a la venta en el Kiosco de la plaza de Castellar al precio de 50 céntimos.

Las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS desaparecen para siempre usando los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ.

(Pídase en farmacias y centros de especialidad.)

El asilo de las Olatas de Benicarló ha sido clasificado como particular, encargando al Patronato vele por la moral y higiene.

Para mañana 28 del corriente están citados para comparecer ante la comisión mixta de reclutamiento con objeto de aufrir el juicio de exacciones, los mozos de Benicarló, Peñiscola, Rossell y San Mateo.

Para el día 29 deben comparecer los de Cálig y Santa Magdalena.

El coronel de Infantería don José Gijón ha sido nombrado vicepresidente de la comisión mixta de reclutamiento de Lérida.

El gobernador civil ha enviado cariñosas felicitaciones a la guardia civil de Segorbe por su conducta ejemplar en los recientes robos ocurridos en aquella población.

Se ha ordenado que el recluso en las cárceles de Viver, Antonio Auerjo Mateu, sea trasladado a las de Castellón.

Para mañana, a las seis de la tarde,

ha sido convocada la comisión de Policía rural del Ayuntamiento.

En el nuevo y bien surtido establecimiento de Miguel Manseta, González Chirimá, 90, encontrará el público

Queso Pammel

Queso Brilé

Queso Raquetfort.

Bullarla de leche trufada.

Lenganiza de los Alpes.

Lengua a la escabeche.

Una comisión de la vecindad agita la «La Espiga», acompañada del presidente del Centro Obrero, visitó anoche al señor gobernador civil manifestándole que la indicada sociedad no ha intervenido, ni tiene la menor partici-

pación, en la actual huelga de los tra-

abajadores del puente sobre el río Seco,

pues los huelguistas no son obreros escaladores y obran por propia impulsión.

En vista de estos manifestaciones,

el señor Pérez Magaña ha llamado

esta mañana al centralista de las obras

ordenándole sean éstas reanudadas

mediante sin falta, ofreciendo enviar

guardias para garantizar sus derechos y

evitar conciones.

En la sesión ordinaria que mañana se celebrará el suyo asiento, figurarán en la orden del día los siguientes puntos:

Despacho de oficio.

Dictamen de la comisión de Policía Urbana a una certificación del arquitecto sobre el coste de las obras de adquieñado de la calle de Balequer y parte que ha de abonar el Ayuntamiento.

Idem sobre las de la calle de O'Donnell.

Idem e la instancia de Isabel Sevillano pidiendo autorización para realizar obras.

Idem de la ensanche sobre Illescas de obras solicitada por José Vicent Fauró.

Resolución de una parcela abandonada a la vía pública en la calle de San Roque por don Francisco Trudo Cejudo.

Idem del negocio de Cervecerías

sobre recepción de nichos construidos por Francisco Gómez Marco.

Concepción de agua del pozo del

Cobarrubias a varios particulares.

Distribución de fondos para el pró-

ximo mes de mayo.

Pliego de condiciones para contra-

tar al aprovechamiento de los residuos

de carbón de la Central Eléctrica.

Dictamen de la comisión de Fiestas sobre la de Llidón.

El gobernador ha dispuesto ingresar en la Casa provincial de Beneficencia,

a disposición de sus padres, José Gil

Gassull, uno de los ratificables detenidos

ayer en el mercado. Los otros dos se

rán conducidos por la guardia civil a

Villarreal.

Según noticias oficiales recibidas

en este gobierno civil, en los pasados

días ha caído una copiosa nevada en

entre Morella y Peñagolosa que ha pro-

ducido el natural desenso en la tem-

peratura y lluvias en toda esta co-

marca.

Señor director de EL CLAMOR,

Muy señor mío y de mi considera-

ción más distinguida: Estimado de su

amabilidad se sirve, en honor a la

verdad, el rectificar el susito que ha

publicado en el periódico de su digna

dirección bajo el epígrafe «Alcance».

Según expresa dicho susito parece

que el señor Navarro Melchor ha sido

victima de un asesinato por parte de su cliente el subdito suizo Mr. Robert Bourgeois, persona dignísima y de honradez reconoscida.

No es cierto lo que se afirma en su periódico, pero si lo es que Vicente Navarro Melchor contrató con el señor Bourgeois, por intervención mia, como representante del Navarro, la venta durante vagones de mercancía corriente, de vagones de sangría y otros dos vagones naranja para la casa Robert Bourgeois de Chebrela a condición de satisfacer su importe después de recibir la mercancía.

Con efecto, dicha Navarro ha recibido nueve de los cuarenta vagones contratados y tres de los cuatro pendientes. Los letres fueron enviados a su presentación, hasta el momento que el Navarro dejó de cumplir sus compromisos y que efectivamente la salida de vagones que no fueron nunca expedidos.

Habiendo dispuesto el Navarro diez días por una suma superior a lo mencionado que en realidad había pagado, Mr. Robert Bourgeois reunió, forzadamente, la aceitación de dichos efectos, pues de haberlos aceptado la cantidad que entonces habría pagado hubiese sido mayor que la cantidad de naranja enviada y esto no mencionando la enorme pérdida sufrida por Mr. Bourgeois por motivo de la falta de ejecución del contrato por parte del Navarro.

Mr. Bourgeois fue enormemente a Castellón a protestar al Navarro que depositaba en un banco de la localidad la cantidad restante (1.500 pesetas) que en realidad había pagado, viendo aquella entidad bancaria que la pluma se resistía a aceptar. Viendo aquella actitud firme, tomamos la determinación de retirarnos, diciéndole que si aceptaba las proposiciones hechas que nos dice su respuesta; pero como no hubo modo de entenderse y como preveíamos un desgradable desenlace, decidimos regresar a Valencia para arreglar lo mejor de dejar a salvo nuestras derechos. Tomamos billetes de tren para este capital y cuando estábamos en el andén se presentaron Navarro hijo y padre y encarándose con nosotros nos insultaron grave y groseramente y en tanto para evitar un disgusto mayor quisimos ocupar nuestro departamento, lo que impidió los Navarros de un manera brutal, amenazando con meter a Mr. Bourgeois. Dimos entonces conocimiento del caso a la pareja de la guardia civil de servicio en el andén, así como del atrapillo de que éramos víctimas, pidiendo protección a la guardia civil.

Navarro dijo entonces a la fuerza pública que prendiera al señor Bourgeois bajo su responsabilidad, llevándolo a cabo la referida autoridad, trasladándolo al juzgado. Ya en este orden el señor juez nos dejaron en libertad y pudimos regresar a Valencia.

De este inicio atropello nos propusimos hacer la correspondiente denuncia al juzgado, solicitando la instrucción del expediente sumario, manteniéndose parte en él, el señor Bourgeois, quien ha nombrado como abogado suyo al distinguido criminalista valenciano don Emilio Barba de Carminali.

Veo que señor director cuánto error se ha cometido en la exposición de los hechos de que da usted cuenta en su diario del día 24 del actual pues, como queda expuesto, Navarro ha intentado estafar a Mr. Bourgeois, hacerle pasar por acusado, cuando, por la realidad de los hechos queda probado que éste señor es el acusado, y acude a los tribunales de justicia, únicas escudadas la vida y hacienda del herido a sueldo.

Perdone usted la molestia que le preparamos, y rogándole dé cabido a esta carta en su periódico le anticipa por ello las gracias su efectísimo se-
guro a. q. s. m. b.,

V. Estivill.

Valencia, 25 abril, 1915.

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR,

Muy señor mío y de mi considera-

ción más distinguida: Estimado de su

amabilidad se sirve, en honor a la

verdad, el rectificar el susito que ha

publicado en el periódico de su digna

dirección bajo el epígrafe «Alcance».

Según expresa dicho susito parece

